

申命記(十一)31~32章：摩西的歌

摩西說完耶和華所吩咐他的話，摩西的工作完成了，神就把帶領以色列人的責任交給約書亞，讓約書亞帶領以色列人進迦南地。最後，神叫摩西寫一篇歌，教導以色列人，見證他們的不是。這歌不是用唱的，而是用說的，因為指明以色列人將要離棄神，將受審判。這歌預告以色列人將來悲的結局。這歌顯明神的屬性，祂是聖潔公義的神，也是慈愛憐憫的神，在嚴厲的審判中仍然預備救贖。這歌使我們有信心，知道神過去曾救我們，現在仍要救我們，並且指望將來還要救我們。

一. 責任交託約書亞(31:1-8)

1. **摩西做完工**：摩西 120 歲，他在神的家全然盡忠，完成神所交付他的使命，但卻不得過約但河。因為他預表舊約律法，律法有所不能行的，凡屬血氣的不能靠著律法稱義(羅 3:20)，神就差遣祂的兒子帶領我們稱義(羅 8:3-4)。
2. **神引導他們**：神應許與他們同在，必不撇下，也不丟棄。律法是訓蒙的師傅，把人引到基督面前(加 3:24)，叫各人在基督裡完完全全引到神面前(西 1:28)。
3. **託付約書亞**：摩西代表舊約律法，約書亞代表新約恩典(約 1:1)，約書亞帶領新一代的以色列人進入迦南地，預表新約聖徒在基督裡得著基業(弗 1:3-12)。

二. 定期頌讀律法書(31:9-13)

1. **頌讀律法書**：神揀選以色列民作祂的子民，與他們立約，賜下律法。並設立領袖，引導百姓聽到律法，把律法記在心上，使他們在應許之地得以存活。新約聖徒得著新心、新靈，律法寫在我們心上，使我們順從神的律例典章。
2. **七年末一年**：在安息年的住棚節招聚百姓頌讀律法，使他們學習，並且遵行。
 - a. **豁免年**：每過七年的安息年，要施行豁免，免去弟兄的債(申 15:1-11)。新約聖徒要完全饒恕弟兄，就像神饒恕我們一樣(太 18:21-22; 6:12-15)。
 - b. **住棚節**：記念以色列人在曠野支搭帳棚，神住在他們當中(利 23:42-43)。將來聖徒要住在新天新地，神的帳幕在人間，祂要與人同住(啟 21:3)。

三. 呼天喚地作見證(31:14-30)

神預知一切的事，事先告訴摩西以色列人將來要離棄神，事奉外邦偶像。便吩咐摩西寫一篇歌，見證他們的不是，這歌太過沉重，是用說的，不是用唱的。摩西知道將要臨到以色列人的禍患，便呼天喚地作見證，預先警戒他們。

1. **人必然犯罪**：人屬乎血氣，難免犯罪。當以色列人吃得飽足，身體肥胖，就自足自滿，隨從自己，忘記神的約，離棄神，隨從外邦的神。新約聖徒因信稱義，得著聖靈為印記，但情慾與聖靈相爭，若順從情慾，仍會陷入犯罪。
2. **神必然發怒**：神有豐盛的慈愛和憐憫，神也是聖潔公義的神，祂不以有罪的為無罪。罪的工價就是死，罪使神與人隔絕(賽 59:2)，祂必要照各人的行為報應各人(羅 2:6)。只有藉著耶穌，才能救我們脫離將來的忿怒(帖前 1:10)。

四. 摩西的歌(32:1-44)

1. **宣告神的話**(32:1-6)：神藉著祂的道將自己表明出來(約 1:18)，神的話不徒然返回，就如雨露滋潤大地，必要成就神的旨意(賽 55:11)。藉著神的話，顯明神的屬性，領受神的道，就有權柄成為神的兒女(約 1:12)，活出神的性情。
2. **回顧神恩典**(32:7-14)：從過去歷史的蹤跡，可以看到神給以色列人的恩澤。
 - a. 神的揀選：以色列是神的選民，要作祭司的國度，使萬民得福。神保護他們如眼中的瞳仁，教養他們如鷹搗雛。神要讓天國的福音藉著祂子民傳到萬國萬民，帶領他們與神同住，進到屬天的領域，承受神的國。
 - b. 神的供應：神賜以色列人五穀、新酒和油。神的子民一樣好處都不缺，有豐盛的生命，有今生和來生的應許，更有滿足的喜樂與永遠的福樂。
3. **人的背逆**(32:15-18)：人性是自私的，常輕忽忘記神的恩典，隨從自己的私慾。
 - a. 肥胖光滑：當心蒙脂油，以自我為中心，就感覺不到神。便自以為義，有敬虔的外貌，沒有敬虔的實質。體貼肉體，以致與神為敵(羅 8:7)。
 - b. 離棄真神：當人偏行己路，遠離正道，就陷入網羅，被迷惑去敬拜事奉那不當受敬拜的。他們以偶像來取代神，愁苦必加增(詩 16:4)。
4. **神的忿怒**(32:19-35)：神是創造天地的主，也是審判全地的主，祂有絕對主權。忿怒代表祂的審判，沒有人能在神的忿怒面前站立得住(啟 6:16-17)。
 - a. 被祂的百姓惹動：神是忌邪的神，當祂的百姓離棄祂，去隨從事奉別神，就觸動神的怒氣。神必追討他們的罪，向他們掩面，並降災給他們。
 - b. 不是被仇敵惹動：審判是神發動的，仇敵是神審判的工具和對象。
5. **神的救贖**(32:36-44)：神要救贖屬祂的子民，也要報應不順從祂的人(羅 2:7-8)。
 - a. 神的後悔：神不長久責備，不永遠懷怒，必再憐憫祂的百姓(彌 7:18)。
 - b. 神的主權：神要憐憫誰就憐憫誰，要叫誰剛硬就叫誰剛硬(羅 9:14-18)，祂造光，也造暗；祂施平安，又降災禍，一切都出於神(賽 45:7)。
 - c. 神的賞罰：神的永能和神性是明明可知的(羅 1:20)，祂也將律法放在人心裡(羅 2:14-15)，賞罰在於神，祂必按各人所行的報應祂(啟 22:12)。

五. 末了的話(32:44-52)

1. **摩西又說**：儘管以色列人是頑梗背逆的，神仍一再對他們說話(羅 10:18-21)。摩西也一再把關乎生命之道告訴他們，期望他們能聽從，而不致滅亡。
2. **摩西將死**：神預先告知摩西將死，他只能遠眺迦南地，卻不能進去。

結論

摩西的歌是審判的歌，羔羊的歌是拯救的歌，基督再來的時候，祂要施行審判，也要施行拯救。屬神的百姓要唱摩西的歌，也要唱羔羊的歌(啟 15:3)。神的羔羊擔負我們的罪，為我們受了刑罰，向我們顯明神的慈愛，叫我們在神的愛裡得著完全，就可以在審判的日子坦然無懼(約一 4:17)。摩西的歌使我們認識神的威嚴、聖潔、公義，也更深體會祂永不止息的愛，使我們在審判中充滿盼望。